De la gravitation …à l’énergie mécanique
Poids et masse d’un corps

Objectifs :
- Comprendre ce qu’est le poids

· Faire la distinction entre le poids et la masse

· Relation de proportionnalité entre poids et masse : P = m(g

Prérecquis :
- Attraction gravitationnelle

· Mesure et unités de masse

· Proportionnalité en mathématiques

· Verticalité (utilisation du fil à plomb)

Situation déclenchante : Nous proposons plusieurs situations déclenchantes qui peuvent servir à différents moments du cours.

· Pourquoi la pomme tombe de l’arbre ? Cette question peut faire l’objet d’un travail sur Newton ou une étude de document sur Newton peut servir de situation déclenchante.

· Photographie ou vidéo des premiers pas sur la Lune.Pourquoi les astronautes, sur la Lune, avec un équipement de plusieurs dizaines de kilogrammes, bondissent facilement ?

Séquence :

I/ Le poids

1. Définition

2. Caractéristiques du poids
Expériences :
- Un fil à plomb est accroché à une potence. De la poudre de craie ou une plaque en polystyrène qui marque bien est placée en dessous du dispositif.

On fait brûler le fil, on relève la trace de l’impact et à l’aide d’un autre fil à plomb, plus long, on établit que la trajectoire du plomb avait une direction verticale.



- A l’aide d’un dynamomètre, on mesure le poids de 2 pommes de même nature mais différentes.

Question : Pourquoi les deux poids sont différents ?

Cette situation problème peut faire l’objet d’une démarche d’investigation.

Les élèves formulent leurs hypothèses, établissent un protocole et manipulent. On peut supposer que plusieurs demanderont une balance pour peser la masse des 2 pommes.

II/ Masse et poids

1. Qu’est-ce que la masse ?
Rappel


2. Relation entre poids et masse
Expérience : Tu disposes de différents objets, d’une balance et d’un dynamomètre. Y-a-t’il un lien entre le poids et la masse ? Comment ferais-tu pour le vérifier ?

On peut laisser les élèves imaginer eux-mêmes le tableau de mesure à réaliser.

Exploitation des résultats et établissement de la relation P = m ( g


3. De quoi dépend g ?
On peut reprendre l’exemple des premiers pas sur la Lune.

Question : Pourquoi le poids varie pour un même objet ?
Expérience : On accroche un objet en acier à un dynamomètre. On mesure son poids.

On refait la même expérience avec un aimant placé sous la table pour simuler par exemple l’attraction exercée par Jupiter.
